

“十四冬”冬季两项 决出两金

新华社呼和浩特2月18日电 18日在内蒙古乌兰察布凉城赛区举行的第十四届全国冬季运动会冬季两项公开组女子15公里个人比赛中，吉林队选手孟繁棋以52分55秒8的成绩获得冠军，亚军和季军分别归属河北队褚源蒙和辽宁队杨连红。

冬季两项结合越野滑雪和射击项目，要求运动员具备动静转换能力。根据赛制，女子15公里个人赛的参赛选手以30秒为间隔依次出发，并在指定地点进行4次射击。如果运动员在射击中脱靶1次，则其滑行用时会增加1分钟。

一大早，凉城赛区刮起大风，寒冷的天气使得选手们不得不在赛前持续热身。比赛前半段，孟繁棋表现出强大的实力和良好的竞技状态。尽管最后一组立射出现脱靶，但得益于此前建立的领先优势，她还是将金牌收入囊中。

当日进行的公开组男子20公里个人比赛中，河北队选手闫星元以1小时00分26秒7的成绩夺得冠军，内蒙古队渐凯歌和黑龙江队乌罕图分别获得亚军和季军。

“十四冬”雪上技巧开赛 龙昊、郝丽赟夺冠

新华社呼和浩特2月18日电 18日，第十四届全国冬季运动会自由式滑雪雪上技巧公开组的比赛在扎兰屯金龙山滑雪场开赛，北京队选手龙昊和河南队选手郝丽赟分获男、女个人金牌。

当天的男子公开组预赛结束后，浙江选手王仁炟暂列首位。决赛第一轮中，河南选手付俊逸夺得头名，而龙昊仅排在第四位。第二轮，龙昊拿到65.70分的高分，最终站在最高领奖台，王仁炟和付俊逸分获银牌和铜牌。

“我现在非常兴奋，这是我第一次站到（全国冬季运动会的）领奖台上。这块金牌在我的预料之外，我们这个项目也存在一点点运气，只是在比赛中发挥出训练的水平就好了。”龙昊赛后说。

女子公开组的争夺中，郝丽赟在决赛首轮排名第三，她以不变应万变，在第二轮采用了完全相同的空中动作，最终以61.80分的成绩夺得冠军。黑龙江队杨丫和河南队曹天晴分获第二和第三名。

郝丽赟表示，之所以能够击败训练水平比她高的对手，主要是胜在“宽心”。她说，为了应对气温变化，她特意穿了五件衣服、三条裤子，“我只想努力完赛，其他的交给‘天意’。”

19日，“十四冬”自由式滑雪雪上技巧项目将继续进行，将决出男子双人、女子双人项目两枚金牌。

80.16亿！ 龙年春节档票房创新高



2月16日，观众从杭州一家影院的春节档电影海报前走过。新华社记者 黄宗治 摄

新华社北京2月18日电 “丰富的喜剧片满足了春节期间‘合家欢’的观影需求，得到观众热烈追捧，有力推动春节档票房收入增长。”中国电影评论学会会长饶曙光如是概括中国电影市场2024年春节档特点。

国家电影局2月18日发布数据显示，中国电影市场为期8天的2024年春节档票房收入达80.16亿元，打破了2021年同档期78.22亿元的纪录，创历史新高。3年前凭借自编、自导并主演的喜剧电影《你好，李焕英》在电影业声名大振的贾玲，携喜剧电影《热辣滚烫》归来，该片以27.2亿元的收入成为春节档票房冠军。

北京大学影视戏剧研究中心主任陈旭光

指出，《热辣滚烫》女主角在逆境中奋起的励志人生与主演贾玲真实瘦身经历的耦合互文，隐含了强烈的现实寓言性。该片是笑中带泪的“励志宝典”，收获了高票房和口碑。

在武汉，幼儿教师张亚兰与丈夫和上初中的女儿一起观看了《热辣滚烫》。“一个人如果真的想去穿越自卑、感受超越，这光就在自己心里，要勇敢去追！”张亚兰这样描述这部电影给她的感触。

赛车题材影片《飞驰人生2》以逾24亿元的收入位列春节档票房榜第二名。“熊出没”电影系列自2014年推出首部院线电影以来，几乎每年都推出新电影，新片《熊出没·逆转时空》票房收入接近14亿元，位列

票房榜第三。紧随其后的是张艺谋执导的喜剧电影《第二十条》，票房收入13.4亿元。

饶曙光认为，《第二十条》直面现实生活中的热点和痛点，体现创作者的社会责任和担当，“以电影的方式推动法治进步、社会进步”。

分析人士指出，“合家欢”喜剧电影契合春节文化氛围和消费心理，正在成为春节档观影的“刚需”。2024年春节档期间，在多部喜剧电影票房表现优异的同时，有数部影片宣布撤出春节档，这启示电影业者应加强对春节档的市场逻辑、文化逻辑和大众观影心理的研究和分析，以更好对接春节假期的观影需求。

不论昼夜顶得上 万吨巨轮我引航 春节期间，烟台港引航站坚守海上国门，引领船舶182艘次

守万家灯火，护万家团圆。龙年春节期间，有一群人仍然坚守一线，在岗位上绽放着各自的精彩。烟台引航站的引航员们无惧寒冬的清冷，不辞夜航的辛劳，坚守保供保畅第一线，2月9日至2月17日，共有40名引航员坚守岗位，出动引航204人次，提供引航服务182艘次，其中大型、超大型船舶34艘次，引航计划执行率100%，为保障我市经济在节假日期间保持增长不间断贡献力量。

一行行无声的脚印，写就了“水上国门形象第一人”的挺拔伟岸。一次次默然的引航，彰显了烟台引航人昂扬向上、担当作为的精神风貌。他们用责任和坚守，全力保障港口运输安全畅通，倾情描绘出春节里的缤纷色彩。

以血肉之躯驾驭“钢铁巨兽”

2月16日，大年初七，早上9点钟，接到30万吨级油轮“丰美”轮引航任务，烟台港引航站西港区分站郭佃生、张秋收、魏代权三名引航员整装出发，乘拖轮抵达25海里外的3号登轮点。

“港口的引航员，是迎接各国船舶进港的第一人，也是送走外籍船舶的最后一人，承担着‘把世界引进中国，把中国引向世界’的光荣使命。”作为引航员，郭佃生倍感职责神圣。

此次引航的“丰美”轮长330米、宽60米，甲板面积有三个足球场大，满载28万吨原油，吃水深度超过22米。在3号登轮点，拖轮与“丰美”轮汇合，引航员开始登轮。

登轮的设备被称为“引航梯”，很像电影中的软梯，由马尼拉绳和长短踏板组成，在登轮时，需要引航员以血肉之躯徒手攀爬，即便是这艘30万吨级的“钢铁巨兽”，也同样由引航员一步一步



引航员登轮。

“船不停，我们引航不停”

除夕夜，当大家沉浸在喜庆的节日气氛时，西港区分站站长苏林仍在港区坚守。这一晚，他跟家人通过视频电话后就躺下了，为了第二天繁重的任务养精蓄锐。

大年初一早上5点，天还没亮，他已经起床，又一次背起背包，奔赴引航一线。根据计划，当天需要引领一艘30万吨级散货船进港，作为党员和站领导，苏林带头上阵，领下了引航任务。

“船不停，我们的引航工作就不能停！”苏林

介绍，引航工作要围着任务转，任务要跟着潮汐走。几十万吨的巨轮安全平稳靠泊，既要保证有足够的水位，又要减少水流影响赶平潮。这就决定了引航员的工作时间是不分昼夜、不论雨雪风霜、不论节日周末的。为了“赶潮水”，一年365天，只要任务来了，就得上！

伴着新年的第一轮红日缓缓升起，苏林乘拖轮驶往大海远处的登轮点。在海浪颠簸中爬上软梯，走进驾驶台。“新年好！”随着一句温暖而简短的新春问候，船长正式将航行权交到苏林手中。

春节期间，虽然海面上的小船比平时少很多，但是引航工作容不得一丝马虎和懈怠，精准下达每一个引航口令，与外籍船员默契配合，保障安全始终是重中之重。

正当苏林指挥船舶在主航道行驶时，港口传来令人不安的消息：“港区突然出现平流雾，能见度下降！”视线，是船舶靠泊很重要的依据，通常在遇到平流雾时港口会临时封闭停止作业，但这艘船长327米、吃水21.4米的巨轮进入主航道时，吃水受限、操纵困难，无法轻易掉头出港，否则很可能遭遇搁浅。

临时雾航，需要引航员具备超强的心理素质和极其丰富的技术水平。尤其是靠港作业，对技术精度要求更高。听闻这个消息后，船长和船员们立刻变得紧张起来。一艘船价值几千万元甚至几亿元，码头的建设成本及其重要性更是不言而喻。万一受损，后果不堪设想。

但此时的苏林依旧沉着冷静，他深知，自己是船长和船员的定心丸，临危不乱也是一名引航员应有的基本素养。他一面安抚下所有人的畏惧情绪，一面迅速开始采取应急措施。安全航速、加派瞭头、拖轮护航……一系列科学操作中，船舶在十分有限的能见度中有条不紊地继续航行。凭借多年来对这片水域的水深、水流、航标设置等情况的作业经验和过硬的业务能力，在雷达、电子海图等一系列设备的支持下，苏林最终排除险情，在他的精准引领下，巨轮于12时30分

平稳靠泊在泊位上。那一刻，驾驶室响起了掌声。“太棒了，非常感谢！”船长由衷地竖起了大拇指，感谢烟台引航专业而安全的引航化险为夷。

“有任务，我顶上”是烟台引航人的默契

引航员，是一个十分小众的职业。从一名航海技术专业毕业生成长为一级引航员，至少需要10年的时间。

因从业门槛较高、技术难度和职业危险性大、24小时待命等工作特点，国内从事引航员工作的人群并不多。据报道，目前国内仅有40多家引航机构、2000多名引航员。记者了解到，烟台引航站共有54名引航员。2023年全年，该站共引航船舶9802艘次，其中超大型船舶1155艘次。

迎难而上、冲锋在前，是每位引航员的真实写照，也是烟台港引航站逐梦深蓝之路上的动人身影。为了照顾因疫情多年未回乡过年的外地同事，烟台籍的引航员们纷纷主动要求多承



引航员与船长合影。



航拍烟台港西港区601泊位和602泊位。

游泳世锦赛报捷 中国队接力摘金 破亚洲纪录

新华社多哈2月17日电 在17日进行的2024多哈游泳世锦赛男女4×100米自由泳接力决赛中，中国队打破亚洲纪录，收获本届世锦赛的第七枚金牌。

由潘展乐、王浩宇、李冰洁、余依婷组成的中国队在决赛中自始至终保持领先，最终以3分21秒18的成绩夺冠，同时刷新亚洲纪录。这是本届世锦赛上中国队斩获的第四枚接力金牌，也是潘展乐此次参赛获得的第四枚金牌。截至目前，中国游泳队本届赛事已收获7金2银1铜。

女子50米蝶泳决赛中，卫冕冠军、瑞典名将舍斯特伦以24秒63的成绩蝉联金牌。乌克兰选手布霍夫游出21秒44获得男子50米自由泳金牌。女子200米仰泳决赛中，美国选手库赞以2分05秒77的成绩摘得金牌。意大利名将夸达拉拉在女子800米自由泳决赛中夺冠，成绩是8分17秒44。

女子50米蛙泳半决赛中，中国队唐钱婷以第二名晋级决赛，29秒80的成绩刷新了由她自己保持的亚洲纪录。

中国男团收获 釜山世乒赛三连胜

新华社韩国釜山2月18日电 在18日进行的釜山世乒赛团体赛男团小组赛中，中国队以3:0战胜匈牙利队，收获三连胜。

中国队当天继续轮换阵容，林高远在本次赛事中首次亮相。首盘比赛，樊振东3:0战胜世界排名第133位的毛约罗。赛后他表示，经过几场比赛，自己的专注度、流畅度、技战术衔接等方面已渐入佳境。

梁靖崑随后登场，对阵拉卡托什。与前一个比赛日相似，梁靖崑的前两局赢得并不轻松，场面稍显胶着，他在第三局主动调整，最终以3:0顺利拿下比赛。

林高远在首局一路小比分领先，但被对手苏迪追成10:10平后，以10:12先失一局。此后，林高远逐步调整心态，主动形成相持局面，连赢三局获胜。

展望后续比赛，林高远说：“期待自己（接下来）有更多的机会上场，能在比赛中展现自己。”

中国男队将于19日对阵小组赛最后一个对手克罗地亚队。